



Ovčarsko-kablarska klisura usečena u planinske masive Ovčara i Kablara, čije se šumovite strane spuštaju ka vodama Zapadne Morave, u kojoj se uzdiže devet manastira i tri sveta mesta, koji joj s pravom daje ime Srpske Svete gore, dva veštačka jezera Ovčara i Međuvršje, lekovita Ovčar Banja, jedna je od najlepših klisura u Srbiji, kroz koju meandrira Zapadna Morava, uredbom Vlade Republike Srbije, zaštićena je kao predeo izuzetnih odlika i kao prirodno dobro od izuzetnog značaja svrstana u „I kategoriju“.

Iako je novo vreme ostavilo vidljiv trag i poremetilo vekovne odnose koji su ovde vladali, manastiri Blagoveštenje i Preobraženje su srušeni 1911. godine da bi se izgradila pruga, i sagrađeni su kasnije na drugim mestima, manastir Blagoveštenje je premešten na desnu stranu Morave, a ispod pruge kod restorana "Dom" i danas se vide ostaci temelja i zidova starog manastira. Osim ova dva manastira i Nikolje je pomereno nekoliko kilometara uzvodno prilikom izgradnje hidrocentrale u Međuvršju. I pored toga, Ovčarsko-kablarska klisura je jedan od najlepših i najatraktivnijih u Srbiji.

Zašto je to tako, najbolje se može sagledati sa vrha Kablara (885 m) do čijeg se vrha može doći na nekoliko načina. Da li su to planinarske staze kojih ima pet, različite težine i dužine?! Dve najteže vode kroz litice Kablara dužine manje od 3 kilometra, ali su jako zahtevne i tehnički i fizički. Postoje staze koje su dužine preko 5 km, koje vode pitomijim, bočnim ivicama Kablara i kojima gotovo svako može doći, što znači da su tehnički nezahtevne, a potrebna je skromna fizička kondicija.

Vrh Kablara obeležen je kamenom pločom, na kojoj se nalazi orijentaciona mapa, za ljubitelje pogleda sa Kablara, jedinstvenom takve vrste u Srbiji. Nju su ugradili planinari, Ratko Rabrenović i Dragoljub Smiljanić, 17.11.1996. godine. U središtu ove, lako čitljive mape, smešten je vrh Kablara, i mrežom linija, brojeva i legendama sa strane mape, predstavljene su druge značajnije planine i visine njihovih vrhova, kao i veći gradovi, u odnosu na Kablar.

Na ovu tačku se dolazi pre svega zbog blizine, po mišljenju mnogih, najlepšteg vidikovca u Srbiji, samo stotinak metara udaljenog od vrha Kablara. Ovo je jedna od najvećih atrakcija u celoj Srbiji. Meandri Zapadne Morave su morfološki fenomen, a pogled na njih sa ove lokacije po mnogima je najlepši pogled u Srbiji i česta meta fotografa.

Sa tog mesta sa desne strane vidi se Ovčar Banja, veliki deo Ovčarsko-kablarske klisure, a sa leve Čačanska kotlina i pogled na prelepe liticama uklještenene meandre Zapadne Morave. Manastir Uspenje je u meandru Zapadne Morave. Naspram njega na Ovčaru je manastir Vaznesenje. Prema Čačku je manastir Vavedenje, manastir Sretenje, Svete trojice i Preobraženje na Ovčaru, pa manastir Blagoveštenje u Ovčar Banji, crkva Sv. Ilije je iznad manastira Blagoveštenje. Crkva-pećina Kađenice dobila je ime u vreme Hadži-Prodanove bune

u koju je narod izbegao, ali su je Turci pronašli, na ulaz natrpali slame i granja i zapalili, tako da se narod u pećini ugušio. Godine 1936. kosti su sakupljene i pohranjene u dva kamena sarkofaga u oltarskoj apsidi, u kojoj je izrađeno Hristovo raspeće. Sa ove tačke nije moguće videti crkvu u stenama Kablara, kao i crkvu Sv. Save koja se nalazi ispod Vidikovca. Veruje se da je tu u stenama nekada živeo i sam Sveti Sava, kao isposnik. Pošto tu nije bilo vode, sv. Sava se pomolio Bogu i voda je potekla iz stene. „Voda Sv. Save“ teče i dan danas, i veruje se da je lekovita. Ne mogu se videti ni manastiri Nikolje i Ilinje na Kablaru, koji su zaklonjeni brdom.

Kada je pogled najleši? Upućeni će bez razmišljanja odgovoriti da je ovde uvek lepo. Klisura je možda najlepša u periodu vegetacije, polovine aprila, te u oktobru i početkom novembra, dok ima lišća u svim bojama jeseni. Kasnije, kad lišće opadne onda to deluje malo sumornije, mada je lepo i preko zime, kada padne sneg. Na meandre, pogledi su najlepši u maju i od polovine septembra do polovine oktobra. Ukratko kada god da dođete, nećete se pokajati.

Svako onaj ko hoće da poseti Ovčar Banju, Ovčarsko-kablarsku klisuru, manastire, vrh Kablara, može se obratiti Turističkoj organizaciji Čačak, koja ima svoju kancelariju u Ovčar Banji. Informacije se mogu potražiti i putem sajta www.turizamcacak.org.rs. Ovde možete obezbediti vodiča, vožnju brodićima i terensko vozilo, kao alternativu pešačenju. Zaposleni u TO čačak kažu: „Izrazite svoju želju i mi ćemo pokušati da vam izađemo u susret“.